

重庆医疗队武汉籍队员蔡佳两年未回武汉 临时回家 他与父母隔栏相见

重庆重报集团武汉报道组记者 杨敏

“你不用担心，我们一切都好。”
2月29日下午，湖北武汉一个小区大门口，蔡佳的母亲站在围栏内，对蔡佳叮嘱着。

这是一次临时的回家。
蔡佳是重庆第八批支援湖北医疗队队员，也是武汉人。2007年，毕业后的蔡佳去到重庆，就此扎根工作。如今，他已是重庆医科大学附属第一医院感染科的副主任医师。

他有两年没有回过武汉，没有亲眼见到父母。

“上一次与父母见面，还是两年前。”蔡佳说，自己后来做了一个手术并开始休养。休养结束后，自己又去到国外进修，一来二去，便一直没能和父母见面。

蔡佳的妻子在韩国读博士，孩子也跟妻子在那边。他本打算今年春节带上父母一起去韩国，一家人团聚，却不想遇到了新冠肺炎疫情，计划又搁置了。

2月13日，根据国家卫生健康委统一安排，重医附一院160人医疗队来到武汉，整建制接管武汉市第一医院的1个重症病区。刚刚结束医学隔离观察的蔡佳再次随队上阵，以这种特别的方式，回到家乡武汉。

疫情当前，他顾不上其他事。在武汉期间，他把所有的精力都放在工作上，关于父母和家的事，只字不提。

29日那天，蔡佳结束了上午的工作。在回住处的路上，医疗队领队，重医附一院副院长肖明朝与蔡佳闲聊中才得知，医疗队住所距蔡佳父母家，仅20分钟车程。

“走，今天回家看看父母！”肖明朝当即做出决定，蔡佳得以临时回家。

隔着栏杆，看着父母和哥哥，蔡佳心生愧疚。碍于疫情，他不能拥抱父母，也不能进家门坐坐，咫尺天涯。他说，自己平时都是通过视频与父母见面，这一次亲眼见到，二老又苍老了些。

相聚的时间很短，仅有5分钟，蔡佳有些恋恋不舍，却也无可奈何。“疫情结束后，如果可以，我想把父母接到重庆，住上一段时间。”蔡佳如此表示。

离开时，蔡佳父亲不停地挥手，向蔡佳，也向重庆第八批的医疗队队员。他念到：“保重身体，能为家乡做贡献是好事。也感谢你重庆的同事们，谢谢他们帮助武汉。”



2月29日，即将见到父母的蔡佳，眼角都透露着微笑。



2月29日，蔡佳把自己的心意递送到父亲手中。



2月29日，湖北省武汉市某小区大门口，蔡佳的父母在围栏内与儿子挥手告别。

(本栏图片由重报集团武汉报道组记者谢智强摄)

南岸区重庆经开区 “硬核”出招与复工复产企业共渡难关

2月28日，南岸区重庆经开区在先前出台19条扶持政策的基础上，再次出台27条支持企业复工复产、平稳发展、共渡难关的政策措施，以及让这些政策措施落地落细的实施细则，帮助企业复工复产，渡过当前的难关。

经过前段时间的努力，到2月29日，南岸区重庆经开区的规模以上工业企业已全部复工复产，其他规下工业企业平稳有序复工复产；由南岸区负责的14个市级重点项目及50个区级重点项目均已全部复工；14个市级在区重点项目已复工11个。

然而，在复工复产特别是已复工的企业中，出现了资金、用工、物流等多方面的困难。为帮助企业正常运转，挽回因疫情影响的时间，南岸区针对企业当前面临的困难和需要，在出台第一批扶持政策的基础上，再次出台一批可操作性强，能够有效帮助企业解决困难、促进有序、有效复工复产的硬核政策措施。



在重庆机床集团磨齿机分厂生产车间里，工人正在加紧生产。摄/崔景印

27条政策措施助企业渡难关

南岸区2月28日出台的第二批政策共27条。这些政策条条都是干货，都具可操作性。

在为复工复产企业做好服务上，南岸区规定推行使用“渝快办”“掌新南岸”APP等线上渠道，开展便民审批和服务；帮助企业复工复产审核备案中，通过推广复工复产信息平台进行；同时，协调帮助企业筹备防控物资，帮助企业解决交通物流、生产经营、用工等方面问题，做好水、电、油、气等生产要素保障；对外来务工人员集中的企业，通过预约，上门办理居住证。企业复工人员办理身份证业务，可通过拨打属地派出所电话预约办理，就近办、优先办；同时，由区司法局、区律师工作委员会组建律师志愿者服务队，免费为企业提供法律咨询。

资金问题是当前复工复产企业中的一大难题。因而，在金融支持上，南岸区将通过用好央行专项再贷款政策降低企业融资成本；帮助在区疫情防控保障相关企业，获得人民银行专项再贷款支持和中央财政按企业实际获得贷款利率的50%贴息支持；组织企业申报疫情重点保障资金，争取将更多的在区企业纳入疫情防控重点保障企业名单，享受优惠利率贷款；发挥知识价值信用贷款风险补偿基金作用，加强应急转贷服务，确保2020年科技型中小企业知识价值贷款余额不低于2019年同期余额等。

在支持企业稳岗上，南岸区将阶段性减免企业养老、失业、工伤保险单位缴费，从2020年2月到6月对中小微企业免征上述三项费用，从2020年2月到4月对大型企业减半征收；对受

疫情影响，面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，按规定经核准后，享受返还社会保险费的50%；在疫情防控期间为区内生产和配送口罩、防护服、酒精、消毒液等疫情防控急需物资且经相关部门认定的企业给予一次性吸纳就业补贴。补贴标准为：2020年2月至疫情结束企业新增参保人数，按照1000元/人标准给予补贴；对2020年3月1日前复工复产(含未停产)的规模以上工业企业，按实际返岗人数给予100元/人的疫情防控措施补助等。

在减轻企业负担上，南岸区对承

租国有资产类经营用房的中小微企业，减免1-3个月租金。其他承租户，由国有资产类经营用房根据实际确定减免事项；对受疫情影响确有困难的中小微企业，给予不少于2个月的房产税、城镇土地使用税困难减免。同时，可依法办理最长不超过3个月的延期缴纳税款；对受疫情影响的“定期定额”个体工商户，结合实际情况合理调整定额或办理停业手续；适当调整国有建设用地价款缴纳方式和履约监管工作，对受疫情影响不能按期交地、签订合同、开竣工的，可申请适当延长期限。

与此同时，南岸区还制定了支持企业高质量发展的相关政策，鼓励工业企业加大技改投入，加大研发投入，建设重点实验室、技术创新中心等研发平台。

实施细则确保扶持政策落地落细

为确保这些扶持政策措施的落实落地落细，南岸区同步制定了实施细则，将每一项政策措施的落实执行以及如何办理等，都分别落到了区里的相关部门，并落实到具体的办事人员头上，将办理的程序等，都制定得明白细致，方便企业申报办理。

如在为企业复工复产的服务上，南岸区明确了由区政府办、企业所在地的公安派出所等具体办理相关的事项，并根据企业的实际，实行现场办理、网上办理等方式。

在加大金融支持上，南岸区明确由区金融办、区发展改革委、区财政局、区经济信息委、区科技局、区商务委、区交通局、经开区经发局等负责相关的申报手续等；区里通过加大与辖区内的重庆银行、重庆三峡银行、重庆农商行的对接力度，对纳入市发展改革委、市经济信息委确定的疫情防控重点保障企业名单制管理的企业，提供优惠利率贷款，并加快放款进度，一般最快办理时限1-2个工作日。

在支持企业稳岗上，则由南岸区人社局、区财政局、区经济信息委、区医保局等具体负责办理相关阶段性减免养老、失业、工伤保险单位缴费，以及给予区内重点企业提供职业介绍服务的经营性人力资源服务机构应急补贴等。

在减轻企业负担中，南岸区对疫情期间承租国有资产类经营用房的中小微企业，减免1-3个月租金等的落实，则由区国资委、经开区财政局等具体办理；受疫情影响确有困难的中小微企业不少于2个月的房产税、城镇土地使用税困难减免，以及受疫情影响纳税申报困难的中小微企业，依法办理延期缴纳税款，受疫情影响的“定期定额”个体工商户，结合实际情况合理调整定额或办理停业手续等，则由区税务局、经开区税务局等负责。

“实施细则明确了相关部门单位及具体人员的责任，确保了新出台政策措施的落实落细。”南岸区相关负责人说。

王彩艳 杨敏



重庆长江轴承股份有限公司员工正在为江铃负压救护车赶制轮毂轴承。

摄/崔景印